

70



—砥砺奋进 绿水青山—
THE 70TH ANNIVERSARY OF NORTHEAST FORESTRY UNIVERSITY

七十年校庆 · 特刊

东林
图
书
馆

东北林业大学图书馆主办

2022年第一期



我校首批建校专家朱政贤先生
校庆之年再献宝贵文献



5月13日上午，见证了东北林业大学七十年发展历程的我校首批建校专家之一的朱政贤老先生，将精心整理的宝贵文献资料捐赠给图书馆，耄耋之年，再献拳拳爱校之心。图书馆张凤斌馆长、文献资源建设部主任及馆员、第四党支部党员到朱先生家中接受捐赠。

朱先生于1952年从浙江大学森林系调至我校（原东北林学院）工作，正值28岁美好青春年华，时称“小朱”的先生充满热情地投入到学校发展建设和教学科研中，直至1993年退休，先生在东北林业大学教学研究岗位奉献了40余年，退休后，仍孜孜以求，坚持学术研究。朱先生在从事木材干燥教学与研究的70年里，他创建了我校木材干燥学科教学体系，首创国内木材干燥设备专业化生产，帮助多家企业扭亏为盈，在我国享有木材干燥学业界泰斗、“南梁北朱”之誉。2021年在建党百年之际，先生把在木材干燥学科专业领域积累的宝贵的教学生科研文献资料，捐赠给了我校图书馆，今年在建校七十周年前夕，99岁高龄的先生将自己像宝贝一样珍藏的学术资料整理好再次捐赠给图书馆，为校庆献礼。

朱老先生捐赠的木材干燥方面文献资料跨度近90年，对专业教学与研究具有重要的借鉴价值，成为我校图书馆特色馆藏的一大亮点。对朱先生的无私捐赠及拳拳爱校之情，张凤斌馆长代表图书馆表达了由衷的谢意，并郑重承诺，图书馆一定将先生的文献资料保管好、使用好，发挥知识传承与文献育人的重要作用。图书馆在举办优秀校友文献展时，将先生的捐赠特别展出，让东林学子感悟先生勤奋钻研、无私奉献的精神，激发后来者勤学向上、砥砺奋进。

图书馆是学校的文献保障基地，全力为师生提供资源服务；同时，图书馆建设也需要全校师生及校友的关注与共建。感谢所有捐书育人、泽惠馆藏的友人，欢迎师生及校友继续捐赠有价值的文献资料，丰富和充实图书馆的特色馆藏，助力我校双一流建设发展、莘莘学子茁壮成长。喜迎七十华诞，图书馆祝福东林永葆青春、东林人勇攀高峰！

做东林读书人



铸东林辉煌梦



2022年，我们迎来东北林业大学70年校庆。时光之笔真实地记录了学校成长与发展，近19万东林培养的人才，从这里启航，筑梦成真。他们把书的能量转化为创造的力量，以绿水青山为证，回馈母校的守望，期待后继有人。

2022年，又一个世界读书日即将到来，我们将推出以“做东林读书人，铸东林辉煌梦”为主题的系列阅读推广活动，具体内容如下：

序号	活动项目	时间
1	“在伟人的咏唱中追寻” 品读伟人诗篇视频展播	4月 - 6月
2	第六季 “我爱记诗词大赛”	4月 - 6月
3	第六期 “真人图书馆”开馆	5月 - 6月
4	“相约两小时” 好书分享活动	5月 - 6月
5	读吧，我们一起！ ——线上多彩阅读活动	5月 - 6月

世界读书日，日日读书时。愿每一位东林学子都投身于读书活动中来，做东林读书人，铸东林辉煌梦。



图书馆成功举办“知识产权宣传周”系列活动



为提升我校师生创新能力和知识产权保护意识，保护我校师生自主创新成果，营造尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争的知识产权文化氛围，4月20日至26日，我校举办了以“全面开启知识产权强国建设新征程”为主题知识产权宣传周活动。本次活动在抗击疫情的同时，将宣传搬到云端，将知识和服务送到师生身边，吸引了广大师生的积极参与。

举办知识产权线上宣传展。本次线上宣传推出11块知识产权展板，包括知识产权日科普、知识产权系列知识简介、专利检索与查询方法、专利审查途径等4个方面内容。展板内容详细生动、深入浅出，辅以实例，体现针对性、特色性和专业性。

启动专利预审服务。作为首批专利快速预审服务申请主体，图书馆对我校师生充分解释说明该项服务，梳理服务流程，帮助满足条件的师生申请专利预审服务，缩短专利审查周期，提高授权的及时性。

开展个性化的知识产权系列服务活动。针对科研团队开展“知识产权工作坊活动”预约服务；针对师生对知识产权培训服的个性化需求，开展知识产权预约培训服务；举办线上直播，指导国家级荣誉“中国专利奖”申报，将服务送到师生身边。

开展知识产权远程课程推广活动，中国知识产权远程教育东北林业大学分站为师生提供多种知识产权线上课程。疫情期间，带领我校师生通过该平台学习知识产权相关知识，将知识送到师生身边。

开展代缴官费服务。疫情期间，为解决师生缴费困难问题，图书馆坚持为师生代缴官费，已缴费100多次，极大的方便了师生，努力为师生办实事。

开展知识产权宣传周宣传、咨询活动。我校师生通过电话、邮件、qq等方式咨询知识产权相关问题，日均回答读者问题30余件。

通过知识产权宣传周系列活动的举行，为学校营造良好的知识产权氛围，促进师生尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争的意识不断提升，是图书馆不断巩固党史学习教育成果，立足岗位，持续为我校师生办实事、办好事的重要举措。

图书馆成功举办世界读书日系列讲座

第二十七个世界读书日，在我校师生奋力抗击疫情，积极科研创新中如约而至。为助力我校师生学习与科研，引导师生充分利用图书馆丰富的学习资源，提升师生信息素养，图书馆整合线上培训资源，以“助力教学科研，推动创新发展”为主题，向全校师生推出云端系列培训活动。

本次系列讲座为期一个月，针对专业和实际应用的不同需求，与爱思唯尔 Elsevier、中国知网“CNKI、新东方集团、科睿唯安、斯普林格 SpringerLink、Wiley-Blackwell、MeTeL等多个平台合作，推出17个主题讲座，涵盖文献检索与管理、高效文献阅读、论文写作与投稿、学术工具使用、数据库使用技巧、应试教育、多媒体教学资源平台使用等多方面内容，具有专业性、特色性和针对性。

学术期刊平台培训，旨在帮助师生了解平台资源，熟悉平台使用技巧，获取学科前沿动态，跟上最新研究进展；

数据库应用培训，旨在帮助师生如何从浩瀚的大数据资源中解放出来，高效地利用每个数据库的个性化服务，保证以更饱满的状态投入到学术研究中；

文献管理软件使用培训，旨在帮助师生提升文献管理效率，进行投稿期刊匹配，实现文献的高效阅读，从繁重的格式调整中拯救出来，节省大量的时间，大大提升科研效率。

备战英语考试培训，旨在帮助同学们脱离备考误区，掌握考试技巧，提高实战能力，助力我校学生高分通过英语四六级考试。

参与活动的师生，都从中得到可喜的收获。今后，图书馆还将以师生的需求为核心，继续开展丰富多彩培训活动，期待广大师生踊跃参与。



十年沧桑，十年巨变。图书馆人不忘初心，立德树人，守正创新，勇毅前行。在岗位上挥洒着辛勤汗水，弹奏着奋斗赞歌。坚守在不同岗位的馆员，有着太多想要诉说的故事，有着太多想要表达的情怀……。在即将迎来东林七十周年华诞之际，为了记录图书馆的发展轨迹和崭新风貌，为了抒发馆员们的爱馆敬业情怀，向校庆70周年献礼，图书馆工会特举办校庆七十周年系列活动之“我与图书馆征文”比赛活动。

本次征文主题涵盖我与图书馆共成长、东林图书馆的十年发展变迁、我与图书馆之情缘、图书馆练就岗位技能等内容。活动得到广大馆员的热切关注和积极参与，来稿字字珠玑、饱含深情，抒发了馆员在岗位服务中的真情实感。

经组织专家认真评选，评选出一等奖1篇，二等奖2篇，三等奖3篇，优秀奖4篇。采编部李霞创作的《图书馆，一个爱书人的家园》获得一等奖；采编部葛玉香创作的《我的采编情缘》、流通管理部孟繁晶创作的《书馆情缘藏流年 岁月芬芳满书香》获得二等奖；流通部管理邢荣华创作的《我与图书馆的二十年情缘》、检索教研室何力创作的《我爱图书馆》、流通管理部修文举创作的《从古代到现代图书馆：文字与文明的世界》获得三等奖。

本次征文比赛活动，串联起图书馆的过去、今天及未来，展现了当代图书馆人爱校、爱馆、爱职业的情怀。图书馆人以文传心，以字融情，祝愿我校积历史之厚韵，继往开来，再创辉煌。

讲图书馆故事 献礼七十周年校庆



征文作品节选

幸运的我如今是东北林业大学图书馆的一名馆员。我无法形容初次来到这么一座典藏浩繁知识圣殿的激动，无法叙述当年我这书籍的“饕餮之徒”踏入工作环境中是怎样的欢欣鼓舞、额手称庆的。东林图书馆的书籍琳琅满目，应有尽有，文化氛围浓厚，处处氤氲着“书香气息”。现如今东林图书馆的软硬件条件更是又上了一个新的台阶，不但书籍繁多，资源海量，RFID定位检索让找书易如反掌。网络图书馆包含了海量的中外文文献数据，数字化阅读的方式，让每一个读者都能享受到网络阅读的便利与快捷。环境优美更是读者的福音，置身其中让读者呆多久就不觉得疲惫。近水楼台先得月，我自然可以在这座黄金屋中畅游。随意的翻阅经常带给我醍醐灌顶的顿悟以及登高远望的快意。这种苦尽甘来的感觉让我觉得人生特别圆满，我觉得我的心有了随时安放的地方。心中烦闷时，读一段书就会感觉苦闷的事情似乎都是那么的无足轻重。图书馆，是爱书人无需相约却终能相遇的地方。在这里，人们的心灵可以得以憩息。这里时刻提醒着人们：世间纷扰，读书就好。图书馆，是我们心灵的港湾，是爱书人的家园！（作者：李霞）

喜报

我校赵一霖老师获评黑龙江省“全民阅读工作先进个人”

近日，黑龙江省委宣传部印发《黑龙江省全民阅读工作先优表彰决定》，表彰2017年—2021年全省全民阅读优秀项目、先进单位、先进个人、“书香之家”，我校赵一霖老师获评省“全民阅读工作先进个人”。

赵一霖老师现任我校图书馆阅读推广部主任，长期从事高校图书馆阅读推广工作。多年来组织开展的“我爱记诗词”“读者沙龙”“真人图书馆”“成栋书院”等悦享书香活动及“书林拾英”好书推介、“声传华章”诵读大赛、“书画笔会”、“我爱记诗词”、“电影欣赏”等系列活动，这些活动已成为图书馆阅读推广品牌项目，深受广大学生的喜爱。我校图书馆在省高校图工委阅读推广工作中也深受好评，在黑龙江省阅读推广工作中取得了成绩。图书馆获得黑龙江省阅读推广项目优秀组织奖，被命名为黑龙江省十佳阅读推广基地，为我校建设书香校园做出了贡献。

黑龙江省全民阅读工作先进个人是全省全民阅读工作领域个人最高奖项，五年评比一次。此次获评的50名先进个人中，赵一霖老师是唯一来自高校的获奖者，这是对东林全民阅读工作的充分肯定。





图书馆召开第七届职工代表大会第二次会议

3月16日下午，图书馆召开以“奋斗向未来”为主题的第七届职工代表大会第二次会议暨2022年工作线上视频会议。党总支书记魏晓慧主持会议。

会上，图书馆馆长张凤斌做了题为《凝心聚力，砥砺前行，共同谱写图书馆发展新篇章》工作报告，主要从：一是在党建上下功夫，引领图书馆内涵式发展；二是在成效上见真章，切实解决读者职工急难愁盼；三是在基础工作上保实效，全面提升服务水平；四是在重点服务中求突破，开拓图书馆工作新局面等四个方面对图书馆2021年工作做了全面总结，对工作中存在的差距做了客观分析，对2022年九个方面重点工作任务进行了部署，一要做好党建及工会工作；二要进一步完善文献资源保障体系；三要加强智慧图书馆基础设施建设；四要进一步加强读者信息素养教育；五要加强馆员队伍建设；六要深入开展学科情报服务工作；七要持续做好阅读推广工作；八要积极开展学术研究；九要继续扎实做好常态化疫情防控、安全防火、环境管理等工作。张凤斌强调，我们要紧紧围绕立德树人根本任务，紧扣学校发展脉搏，勇担时代重任，砥砺拼搏奋进，共同推动图书馆转型发展。

工会主席葛玉香做了题为《创新实干勇毅前行 守正创新 开启征程》的工会工作报告，详细总结了工会自换届以来在制度建设、民主监督、文体活动、慰问帮扶、职工之家建设等方面取得的成绩，分析了存在的不足，并对今年工会重点工作进行了部署。图书馆工会将在学校工会的领导下，紧紧围绕图书馆发展目标和中心工作，为职工办实事，努力营建职工温暖之家、文明之家，使工会工作再上新台阶。会上工会委员王红梅、邢荣华还分别作了《工会经费收支情况报告》和《代表提案征集情况报告》。

魏晓慧在总结时指出，过去一年图书馆工作有继承、有创新、有突破，图书馆服务功能更加强大、文化育人作用更加突显，工作氛围更加和谐，馆员精神面貌焕然一新。今年的重点工作任务已摆在面前，我们要树牢“以人为本，读者至上”服务理念，立足岗位，以踔厉奋发的斗志，以担当作为的自觉，努力工作，勇挑重担，为推动图书馆转型发展、助力学校“双一流”建设做出应有的贡献，以优异成绩献礼七十周年校庆，迎接二十大胜利召开。



突发！多部门联动“抢救”图书馆

新学期如期开始，同学们坐在图书馆里或安静地阅读，或专心地学习，馆内的工作人员也正常有序开展各项工作。可是有谁能想到，在不久前的除夕之夜，这里曾上演了一场多部门联动的“高效救援”？

紧急！快速反应抢时间！

“馆长，刚刚安保人员巡视发现图书馆A楼漏水，初步排查是楼顶消防水箱房内暖气跑水，我已经向学校水电科报修，并报告保卫处、通知后总电梯维修人员关闭电梯，要求门卫提前打开各区域抢修通道……”2022年1月31日18时许，除夕夜，当人们正沉浸在家人团聚、辞旧迎新的祥和氛围中时，图书馆馆长张凤斌接到了单位办公室主任刘成深的电话。

安全就是责任，水情就是命令。正在和家人欢度除夕的张凤斌立马放下手中的碗筷，披上羽绒服以最快速度冲出家门，按照部门突发事件应急处置工作方案迅速应对。家住校内家属区的副馆长刘亚丽接到张凤斌电话后第一时间赶到现场。刘亚丽与门卫和消防安全值班人员一起带领维修师傅赶往A楼楼顶，还没到楼顶就听见“哗哗”的喷水声，几人爬上去借着手电微光，看到了水箱房冒出的浓浓白色水蒸气。水暖工毫不犹豫地钻进消防水箱房，顶着喷脸的热气和被烫伤的危险摸索着查找故障点，经过细细摸排及时关闭了相应管线阀门。由于管道跑水速度过快，水箱房溢出的大量暖气漏水已经透过楼顶，从天棚漏到楼内，六楼地面大量积水，各楼层配电间、更衣室等墙壁漏水严重，六楼和五楼部分棚顶天花板开始脱落。

张凤斌果断决定关闭A楼所有强电，使用应急灯、手电筒照明，并立刻安排部署备份中心机房数据，关闭服务器，在单位微信群里号召居住在学校附近的馆员来图书馆清理积水，联系后勤保障部安排保洁人员来图书馆协助清理。与此同时，张凤斌将现场情况向主管校领导——党委副书记陈文慧作了电话汇报，陈文慧副书记当即指示：“结合现场情况迅速妥善处理，一定要防止漏电等二次灾害发生。”

联动！部门联合齐响应！

突发事件面前，正是检验应急工作方案是否科学、规范、有效的时候。相关部门人员有序开展现场抢救是第一要务。根据学校突发事件应急处置预案，后勤保障部、保卫处、校园建设处、图书馆等部门快速响应、通力合作，除夕夜紧急上演的“高效救援”，彰显了预案有效管用，减少了学校财产的损失。

尽管当天是除夕夜，但是紧急事件面前，学校教职员舍小家、为大家，离开与家人团聚的餐桌，在寒冷的冬夜赶往现场。保卫处处长李长松带领的十多名保安，图书馆部分馆员以及后勤保障部的水暖电工、电梯维修人员、保洁人员等约50人，或从值班室赶来，或从家里赶来，他们分工协作，迅速投入救援，备份数据、关闭电梯、关闭电源、清理积水……

现场没有照明灯，地面又到处是水，清理过程中还不时有天花板掉落，他们摸着黑、蹚着水与时间赛跑。人工接力，用水桶从楼顶消防水房清理积水近300桶，如果这些水都渗漏到楼内，后果不堪设想；他们用水盆、垃圾桶、清雪铲等工具尽快清理各楼层积水和掉落在地上的天花板……

时间一分一秒地过去，晚上10点多、虎年钟声敲响前，馆内地面积水才全部清理完毕，战斗初步结束。这时大家用手电照照彼此，发现有的馆员还穿着睡衣，个别馆员的丈夫和孩子也参加了战斗，每个人的鞋子都灌满了水，污水混合着汗水湿透了衣服，很多人成了满脸泥水的“大花猫”，看到彼此“狼狈”的样子和清理完的现场，大家欣慰地笑了，现场气氛感动和鼓舞着每一个人。

聚力！党史学习教育显成效！

这次突发事件是对学校应急工作的一次检验，也是对学校党员干部和教职员贡献担当的一次大考。

尽管事故已过去月余，但是很多人都很“后怕”——如果当晚值班人员没有履行工作职责认真排查，就不能发现跑水事故；如果当晚张凤斌手机没及时接通，保卫处、后勤保障部等人员不能及时取得联系，那么接下来的一切可能处于延迟状态；如果当晚少有职工带着家属去第一现场奋力救援，争取救援时间，那么学校的财产将面临严重损失……正是因为这些如果都没有发生，正是因为在事故面前东林人团结协作、攻坚克难、干事担事，不怕苦、不怕脏、不怕累，冲锋陷阵、毫无怨言，才把损失降到了最低。可以说，没有科学有序的工作方案、没有东林人的奉献担当，事故面前不可能凝聚起这样强大的执行力和战斗力。

春节后，后勤保障部、校园建设处及图书馆相关人员牺牲寒假休息时间，加班加点检修设备、恢复供电，排查网络，替换损坏设备、逐步恢复网络服务、清理卫生……为寒假期间每周三和新学期的正常开馆提供了重要保障。

党委书记张志坤表示，大道至简，行胜于言，学校开展党史学习教育就是要践行党的宗旨，厚植为民情怀，这次突发事件的处理，充分彰显了学史力行的成效，彰显了学校党员干部、教职员发挥先锋模范作用、牢记初心使命的责任担当。



我校图书馆开展知识产权信息服务进龙江企业活动

助力龙江

为深入学习贯彻黑龙江省十三次党代会精神，发挥图书馆社会服务作用，助力龙江全方位振兴，5月17日，我校图书馆研究馆员李海英老师与黑龙江省知识产权局陈柏峰处长及图书馆知识产权服务团队至鹤岗萃元科技产业发展有限公司（哈尔滨分公司）开展“知识产权走进企业，与经营者对话知识产权”活动。该公司相关技术人员参加此次活动。

紫苏深加工项目我校图书馆馆长张凤斌牵头，知识产权服务团队完成，萃元科技产业发展有限公司承建的我省知识产权重大项目。李海英老师通过对该公司专利检索与分析，完成对该公司的知识产权评议报告。报告在全面调研紫苏产业相关的政策和市场环境的基础上，对紫苏相关领域的专利情况进行了检索，从专利申请态势、主要申请人、技术现状及发展趋势等方面进行了研究。并着重对该公司目前主要的产品紫苏油、紫苏茶生产的关键技术、专利布局进行了系统的分析，对潜在的知识产权风险进行了评议，并提出了相应的对策建议。



本次服务活动，图书馆知识产权服务团队围绕该评议报告与企业经营者展开讨论，提高了企业领导对专利工作重要性的认识，为该公司在专利布局和挖掘方面提供了支撑，为企业及时申报和取得自主知识产权，避免侵犯他人知识产权，规避知识产权风险提出针对性的建议。这是我校图书馆走出校门，服务企业，为企业做实事的一项重要举措。



E电通团队项目专利分析

2022年5月11日下午，知识产权工作坊第六期活动在图书馆会议室举办，此次活动的主题是E电通团队项目专利分析。主讲教师为知识产权信息服务与研究中心主任李海英老师，检索教研室全体成员和该项目学生团队参加了本次活动。



项目组同学介绍了该项目的具体情况，从项目的市场背景、解决方案、竞争分析及实施案例等四个方面说明了该项目的运行现状，该项目正在参加全国大学生创意创新创业电子商务挑战赛，也将参加未来的挑战杯和互联网+等多项比赛，希望通过本次知识坊的交流活动确定本项目知识产权方面的成果类型、提取知识产权保护关键技术、了解专利申请流程。

李海英老师梳理本项目相关专利申请与授权情况，对目前已有专利布局情况进行分析，把现有技术与项目所述技术进行对比；重点讲解如何从创意到专利，包括形成发明构思、挖掘创新点、形成专利申请三个步骤，从而找到项目涉及技术的突破口与创新点，为专利撰写挖掘新技术特征；同时深入浅出地介绍发明三要素，说明撰写专利文件时需要注意的各种问题。团队的同学们也就自己在项目中遇到的知识产权问题与知识坊相关老师进行了交流。

本次活动，收到团队同学们一致好评，纷纷表示：通过本次知识产权工作坊的交流学习，对专利申请流程有更加深入的了解，解决专利申请和专利撰写时遇到的种种问题。知识产权工作坊也将持续助力学校师生的创新创业项目，为同学们提供知识产权信息服务。欢迎同学们按需预约工作坊系列活动。

在伟人的咏唱中追寻——毛泽东诗词品读



树木树人七十载，桃李芬芳又一春。

2022年，我们迎来了第27个世界读书日，也即将迎来东北林业大学70年校庆，在这特殊的时日，图书馆举办了“做东林读书人，铸东林辉煌梦”主题系列阅读推广活动。

《在伟人的咏唱中追寻——毛泽东诗词品读》节目，是阅读推广活动的一项新内容。图书馆携“悦兰书会”把读伟人诗篇的感悟展现给大家。在此，您将领略东林学子择佳作欣然品读，诵诗篇养浩然正气的阅读风采；您也会在学子们的阅读分享中，听见波澜壮阔、历久弥坚的历史回声，展望绿水青山、民族复兴的美好愿景。



一代伟人毛泽东，以高度的文化自信为我们留下了近八十首诗词。这些诗词已转化为独具魅力的文化符号，汇入中华民族的精神长河。我们吟诵、品读毛泽东诗词，感悟他的丰富情感、伟岸人格和光辉思想，弘扬优秀文化，传承红色基因，迎校庆，砥砺奋进，创新绩，绿水青山。



书林拾英

42种图书入选2021年度“中国好书”



4月23日，在中宣部指导下，由中国图书评论学会组织评选的2021年度“中国好书”揭晓，共有42种图书入选。其中，年度荣誉图书2种，主题出版类9种，人文社科类8种，文学艺术类14种，科普生活类4种，少儿类5种。

年度荣誉图书为：《论中国共产党历史》（中央文献出版社）、《中国共产党简史》（人民出版社 中共党史出版社）。

主题出版类图书为：《向北方》（李红梅、刘仰东著，江苏人民出版社）

、《百位著名科学家入党志愿书》（中国科学院直属机关党委编，科学出版社）、《百年革命家书》（中共中央宣传部宣传教育局编，中华书局）、《问答中国：只要路走对，谁怕行程远？》（陈晋著，新星出版社）、《奋斗与梦想：近代以来中国人的百年追梦历程》（李捷著，中国社会科学出版社）、《觉醒年代》（龙平平著，安徽人民出版社）、《天晓：1921》（徐剑著，万卷出版公司）、《靠山》（铁流著，人民文学出版社 青岛出版社）、《诗在远方：“闽宁经验”纪事》（何建明著，宁夏人民出版社 福建人民出版社）。



人文社科类图书为：《大医马海德》（陈敦德著，人民卫生出版社）、《数字解读中国：中国的发展坐标与发展成就》（贺耀敏、甄峰著，中国人民大学出版社）、《发现三星堆》（段渝著，中华书局）、《中国北斗》（龚盛辉著，山东文艺出版社）、《古典植物园：传统文化中的草木之美》（汤欢著，商务印书馆）、《双循环新发展格局》（贾康、刘薇著，中译出版社）、《全球化的裂解与再融合》（朱云汉著，中信出版社）、《王安石传》（崔铭著，天津人民出版社）。

文学艺术类图书为：《平安批》（陈继明著，北京十月文艺出版社 花城出版社）、《有生》（胡学文著，江苏凤凰文艺出版社）、《远去的白马》（朱秀海著，北京十月文艺出版社）、《太阳转身》（范稳著，人民文学出版社）、《北地》（老藤著，人民文学出版社）、《暖夏》（王松著，作家出版社）、《大望》（李凤群著，花城出版社）、《回响》（东西著，人民文学出版社）、《锦绣》（李铁著，春风文艺出版社）、《北纬四十度》（陈福民著，上海文艺出版社）、《中国石窟简史》（〔美〕常青著，浙江古籍出版社）、《艺术为人民：延安美术史》（韩劲松著，江西美术出版社）、《重生——湘江战役失散红军记忆》（李时新著，掌阅科技 漓江出版社）、《蹦极》（卢山著，连尚文学 江苏凤凰文艺出版社）。

科普生活类图书为：《月背征途：中国探月国家队记录人类首次登陆月球背面全过程》（北京航天飞行控制中心著，北京科学技术出版社）、《山川纪行——臧穆野外日记》（臧穆著，江苏凤凰科学技术出版社）、《人体泌尿科学惊奇》（宋刚著，人民卫生出版社）、《深海探秘：换一个角度看地球》（张建松著，上海辞书出版社）。

少儿类图书为：《一个女孩朝前走》（阮梅著，河北少年儿童出版社）、《丰子恺家塾课：外公教我学诗词》（宋菲君著，华东师范大学出版社）、《地球史诗：46亿年有多远》（〔美〕苗德岁著，青岛出版社）、《树孩》（赵丽宏著，长江文艺出版社）、《乌兰牧骑的孩子》（鲍尔吉·原野著，浙江少年儿童出版社）。



东林图苑

• 主审：魏晓慧 主编：赵一霖

• 责编、美编：杨世静